

# 郭艾伦复出 辽宁男篮满盘皆活

本报记者 李翔

上轮联赛不敌山西队,止步三连冠,令辽宁男篮遗憾不已。10月25日,辽宁男篮遭遇老对手新疆队,这是一场输不起的比赛。让辽沈球迷兴奋的是,郭艾伦此番复出,迎来其个人的本赛季首场比赛,并且打出了“28+5+8”的惊艳数据。在郭艾伦带动下,辽宁男篮满盘皆活,以109:99轻松获胜。

虽然是首秀,但郭艾伦此役迅速进入角色,一上来就飙中一记三分球,展现出良好的竞技状态。郭艾伦在34分钟的出场时间里,三分球5投全中,得到全队最高的28分,另外送出8次助攻、5个篮板、1次抢断,帮助辽宁男篮击败对手,郭艾伦的新赛季首战堪称完美。

作为辽宁男篮的主力后卫,郭艾伦具备CBA联盟超一流的反击和突破能力,但在投篮方面并不是特别稳定。不过,前不久结束的全运会半决赛和决赛,郭艾伦连续两场30+的表现说明,他的投篮水准有提升,三分球的命中率明显提高。

郭艾伦回归后,杨鸣对阵容的选择更多,场上战术更为丰富:辽宁男篮先是使用双后卫,不久杨鸣将郭艾伦撤下,在首节最后几分钟又用郭艾伦换下赵继伟,变换不同的节奏去冲击对手。首节最后20秒,郭艾伦与韩德君采用挡拆战术,对手的防守注意力放到了韩德君身上,郭艾伦几次晃动后,急停跳投命中。

在比赛的第一节,郭艾伦就把十八般武艺全部使了出来,不管对面是防守悍将于德豪,抑或高大控卫西尔扎提,他均能得心应手。



10月25日,辽宁男篮球员郭艾伦在比赛中投篮。

## 李晓旭加冕辽篮出场王

本报记者 朱才威

10月25日的CBA赛场上,李晓旭身披辽宁男篮战袍首发出场,这使得他成为辽宁男篮队史上出场次数最多的球员。李晓旭目前已代表辽宁男篮出场566次,超越由现任辽宁男篮主帅杨鸣保持的565场的纪录。

李晓旭1990年出生,2005年和杨

鸣同时进入辽宁男篮一队。当时只有15岁的李晓旭在蒋兴权教练面前展现了出色的天赋,他凭借出众的篮板球功夫,扛起了辽宁男篮内线的大旗。李晓旭在篮下的嗅觉十分敏锐,尤其擅长争抢前场篮板。17年来,李晓旭和杨鸣一样,陪着辽宁男篮一路成长,成熟,帮助辽宁男篮夺取全运会

两连冠、CBA联赛首个冠军。2006年以来,李晓旭多次入选国家队,他最后一次进入国家队是在2014年,当时随队参加了亚运会。此后,李晓旭频遭伤病困扰。2016年的体测中,李晓旭右脚跟腱断裂,赛季报销,这大大影响了李晓旭的职业生涯。2020年7月,李晓旭右膝前交叉

韧带严重损伤接受手术,直到本赛季才重返赛场。

如今,辽宁男篮的内线都不缺乏得分点,李晓旭在辽宁男篮主要担任防守角色,并尽自己的最大能力帮助球队成长。566次出场不是李晓旭的终点,他在辽宁男篮的传奇仍将继续。

实际上,除了多变的进攻手段外,郭艾伦在防守端也特别卖力,他那股不服输的劲头也给辽宁男篮注入活力。

第二节比赛,郭艾伦试图阻止齐麟扣篮,虽然未能成功,但作为一名后卫,郭艾伦能够出现在最后一道防线上,用自己的身体去阻挡身高两米多的前锋,这种积极性难能可贵。

郭艾伦登场后,在个人完美发挥的同时,还盘活了整个队——在郭艾伦的带领下,韩德君得到13分、4个篮板、2次助攻,李晓旭得到4分,付豪得到14分、10个篮板,朱荣振得到12分……算上郭艾伦自己,辽宁男篮此役多达6人得分上双。

仅从此役看,郭艾伦在进攻、传球、防守方面的出色表现,解放了赵继伟。本场比赛,赵继伟得到12分、6个篮板、14次助攻。由于郭艾伦吸引对方防守队员,赵继伟可以相对轻松地组织进攻,不至于耗费太多体能。全场比赛,赵继伟的命中率和效率值直线反弹。

此外,郭艾伦复出后,张镇麟不再去担负组织之责,他可以安心地防守和得分了。进攻端,张镇麟不再需要扛着球队前进,稳稳地抓住机会球就可以,本场比赛,张镇麟三分3投2中,贡献10分、3个篮板、1次助攻,而且全场比赛0失误。

值得一提的是,郭艾伦在场上仍时不时地咳嗽,他的感冒还没有痊愈,但为了大局他选择带病出战。不可否认,郭艾伦回归赛场,辽宁男篮才有足够的底气与广东队、浙江队抗衡。

## 国乒主动换代

黄岩

三大奥运冠军缺席,国乒以“官宣”的形式将新老交替广而告之。在10月25日公布的下个月休斯敦世乒赛参赛名单中,马龙、许昕、刘诗雯不在其列,这意味着国乒瞄准3年后的巴黎世乒赛积极推进行新老交替,正在主动“换血”。

新老交替是竞技体育的基本规律。一支队伍,甚至一个项目,如果新老交替衔接不好,也许会导致这支队伍或这个项目巅峰期的结束。有的队伍可能因此一蹶不振,长期在低谷中徘徊,这种情况屡见不鲜。对国乒而言,尽管目前几名“老将”战斗力不减,但阵容调整已经刻不容缓。毕竟距离巴黎奥运会只有3年时间,如果国乒不抓住大赛机会锻炼新人,进入2022年后,局面可能越发被动。相比于日本队和韩国队,国乒“换血”速度已经落后,必须尽快进行调整。

### 争锋

从国乒内部竞争来看,更新换代已不可避免。这次进入参赛阵容的周启豪,便是东京奥运会前直通赛中涌现的黑马。从队员的成长看,国乒的新老交替

确实到了水到渠成的时间段,并非为了更新换代而更新换代。男乒方面,樊振东经受住东京奥运会的考验,王楚钦、梁靖崑、林高远成长迅速,可挑大梁;女乒方面更不用说,陈梦进入成熟阶段,孙颖莎和王曼昱上升势头迅猛,备战巴黎奥运会的国乒女队核心阵容已经组建完成。

一个周期的结束就是另一个周期的开始,历经更新换代,国乒还能保持长盛不衰的秘诀就在于传承。国乒的传承“基因”之所以强大,不仅因为拥有优秀的运动员,更因为这支队伍在数十年的发展历史中,克服了一个又一个困难,跨越了一个又一个难关,将成功的经验赋予一代又一代的年轻国手。

## 北京2022年冬奥会《防疫手册》发布

据新华社北京10月25日电 北京冬奥组委25日发布了《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》(以下简称《防疫手册》)。

《防疫手册》分两本,一本面向运动员和随队官员,另一本面向所有其他利益相关方,为其提供了全面的防疫指导,有助于涉奥人员为前往和抵达中国、参加冬奥会和冬残奥会以及离开北京做好准备。

国际奥委会奥运会部执行主任克里斯托夫·杜比表示:“国际奥委会、国际残奥委会和北京冬奥组委结合新冠疫情防控的有效经验和最新的科学研究成果,并吸收近期国际体育赛事的重要经验,共同制定了《防疫手册》。作为北京冬奥会和

冬残奥会赛时的行动指南,《防疫手册》有助于保障涉奥人员和当地民众的安全和健康。”

北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣说:“北京冬奥组委欢迎各国运动员和各利益相关方来华参加北京2022年冬奥会和冬残奥会。经过三方充分协商和广泛讨论,共同制定了第一版《防疫手册》。手册的制定,是各方共识的体现。手册坚持把运动员等参赛各方和中国公众的安全和健康放在首要位置,充分借鉴了世界其他大型体育赛事的经验,结合了中国的防疫政策。希望各方都能遵守和落实,共同努力,为世界呈现一届简约、安全、精彩的奥运盛会。”

## 2021辽宁省城市足球超级联赛开赛

本报记者 朱才威

16支参赛队伍、400余人参赛,为期6天、总计32场比赛……2021辽宁省城市足球超级联赛于10月25日启幕。

“辽宁足球的振兴发展是一盘大棋、一个系统工程,青少年足球、职业足球及业余足球相辅相成,互相促进,缺一不可。其中,业余足球是基础。没有业余足球的普及、发展,基础自然不牢。”辽宁省足球协会秘书长傅野向记者表示。

全省14个地级城市和沈抚示范区均组队参加了本次比赛,这是我省各市足球爱好者非常难得的聚会,也是辽宁足球的一次盛举。傅野对记者说:“省体育局、省足协精心设计辽宁城市足球超级联赛这一赛事平台,通过挖掘和开发品牌价值、商业价值和社会价值,让它成为促进体育强省建设的有力支撑。”

值得一提的是,本次赛事期间,葫芦岛市秋冬季旅游推介活动也于场外同步开展,展示内容为葫芦岛市旅游景区、特色美食以及长城国家文化公园项目,为参赛选手及观众呈现葫芦岛市丰富的文旅资源和城市形象。

## 黄东萍/郑雨夺得女双冠军



10月24日,在丹麦欧登塞进行的丹麦羽毛球公开赛女双决赛中,中国组合黄东萍/郑雨以2:0战胜韩国组合李绍希/申昇瓚,获得冠军。图为黄东萍/郑雨(右)在比赛中。本版照片由新华社提供

## 狠抓青训 再造“辽小虎”

# 以女足为突破口带动辽宁足球腾飞

本报记者 朱才威

“重拾青训,狠抓青少年足球,再造一批‘辽小虎’……”这是辽宁足球人的共识。在10月25日落幕的第五届辽宁省足球协会第二次大会上,“青训”是被提及最多的关键词。

“辽宁足球之前成绩出色,是因为有全国最好的青训,如今辽宁足球的青训工作已经落后,我们必须奋起直追,才能早日再创辉煌。”辽宁省足协名誉主席李应发掷地有声,“辽宁足球乃至中国足球一定要从幼儿抓起,辽宁足球的青训水平目前在国内已经是一流,属于中上游,要逊色于广东、上海、武汉、四川、河南、山东等地。辽宁省内,沈阳、大连的青训还不错,但是与过去的辉煌时期相比还是相差很多。只有青少年球队水

平高,未来的成年队才能出成绩。辽宁足球队‘十连冠’之前,我们的青年足球队就是全国冠军。”

对于青训,李应发、张引、李树斌等老教练积极建言,“我们几个老教练和省内外各地方足协已经达成共识,我们要发挥余热,经常深入到青训队伍中,给基层教练员多提意见建议。此外,辽宁足球必须要有一面旗帜,目前征战中超的大连人队、征战中甲的辽宁沈阳城市队要获得好成绩,这样才能影响更多的青少年向往家乡球队,优秀的足球人才才能留在辽宁。”

令人欣喜的是,如今有很多足球人士扎根辽宁青训,比如现在的国足主帅李铁。据介绍,李铁青少年足球

俱乐部目前拥有小球员500余名,与浑南区以及沈河区的部分小学和中学合作开展校园足球培训,俱乐部的专职教练深入校园进行辅导。除了李铁青少年足球俱乐部外,培养出多位国脚的鑫远翔等青训俱乐部在全国也很有名气,沈阳市的足球青训正为辽宁足球再创辉煌蓄势发力。

“辽宁男、女足全面振兴,青训是根基。”辽宁省足协秘书长傅野表示,“本次足代会,辽宁足球人喊出了一个口号——足球振兴女足先行。辽宁女足的根基扎实,目前青训的上升势头很好,我们希望能把女足作为一个突破口,带领整个辽宁足球再创辉煌。”

目前,辽宁女足已经建立了一线和二线梯队,正在筹建三线梯队。辽

宁女足梯队计划参加乙级联赛,以赛代练锻炼队伍。傅野说:“我们重新规划了队伍建设,组成新的教练班子。2007、2008年龄段女足已经集训三次,球队实力在全国名列前茅。”

男足方面,辽宁省足协与中超和中甲俱乐部以及各青训机构积极合作,打造新的“辽小虎”。傅野表示,“2006年龄段辽宁男足正在参加全国体校杯,目前已经打进八强,这支球队是由中甲辽宁沈阳城市足球俱乐部选派。2008年龄段的梯队由中超大连人俱乐部队员组建,即将代表辽宁省参加全国赛事。辽宁省足协将在经费、政策上给予这些俱乐部梯队大力支持,这些小球员是辽宁足球未来崛起的希望所在……”

### 欧陆烽火

## 巴萨的进球来得太晚

新华社马德里10月25日电 西班牙足球甲级联赛第10轮25日迎来劲旅精彩对决。皇家马德里队客场2:1击败巴塞罗那队,赢得本赛季首场“国家德比”。

上半场,皇马在第32分钟凭借一次反击打破僵局,罗德里戈接维尼修斯后场传球,将球转移到左路插上的阿拉巴,后者带球至禁区边缘起脚劲射,打入自己加盟皇马以来的首粒进球。

下半场,一球领先的皇马成功保持住优势,并在第93分钟再入一球;阿森西奥反击中带球闯入禁区后施射,特尔施特根奋力将球扑出,卢卡斯·巴斯克斯跟上倒地铲射,皮

球进入网窝。

第97分钟,巴萨终于觅得破门机会,德斯特右路传中,阿圭罗在小禁区边缘凌空打进球门死角得手,将全场比分锁定为1:2。

本轮后,皇马以6胜2平1负积20分排名西甲第二,巴萨则以4胜3平2负积15分落到积分榜第九。

在当日的另一场焦点战中,领头羊皇家社会队客场2:2战平马德里竞技队,目前以6胜3平1负积21分继续排名联赛榜首;马竞则以5胜3平1负积18分排在第四。

此外,塞维利亚队以5:3击败莱万特队,皇家贝蒂斯队主场3:2战胜巴列卡诺闪电队。



巴塞罗那队球员库蒂尼奥(左)与皇家马德里队球员卡塞米罗在比赛中拼抢。